

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 30

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago Garcia y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. Garcia Cruz

AYER Y HOY

Hoy

MAYO 1 1917

El gobierno anuncia que ya se ha remitido a Alemania la oportuna Nota por el injustificado ataque del vapor español Triana hecho por un submarino alemán. ¿Cuántas, con ésta, son las que se han enviado a Alemania, y qué resultados han dado? La verdad es que a cada uno se le trata como se merece.

Ayer

MAYO 1 1916

Kut-el-Amara, después de una heroica resistencia que duró ciento cuarenta y tres días, se vio obligada a rendirse. El general Tewshond, habiéndose agotado completamente las municiones y provisiones y después de haber destruido todo el material útil, capituló con sus tropas indias.

Pears' Jabón Para el Cutis. A. & F. PEARS LTD LONDON.

Cosas de la guerra

La actitud de los conservadores alemanes

La "Gaceta de la Cruz" ha publicado una declaración oficial del partido conservador, relativa a la colaboración de este partido, en la reforma electoral.

La declaración afirma que el único autorizado para acometer esas reformas es el Landtag de Prusia y lamenta que el Reichstag se haya mezclado en asuntos que no son de su competencia.

El "Berliner Tageblatt" reehaza enérgicamente esta tesis y manifiesta estar enterado de los verdaderos sentimientos que abrigan los conservadores alemanes.

Declaraciones de Branting

Comunican de Estokolmo que el leader del socialismo ruso, M. Branting, que acaba de regresar de Rusia ha declarado no haber visto, en la opinión pública rusa, ningún movimiento pacifista.

La mayoría del comité de obreros y soldados ha dicho Branting, pide la adhesión del comité a la Internacional, pero no desea romper con el gobierno provisional. Quiere simplemente acentuar su política democrática, a fin de obtener una paz que no implique la violación de los derechos de ningún pueblo.

Una felicitación

El consistorio de la iglesia nacional protestante de Ginebra, ha enviado a la ciudad de Noyon, patria de Calvinot un mensaje de felicitación por haber recobrado su libertad.

Austria por la paz

Comunican desde Berna que el Emperador de Austria ha hecho voto de edificar un templo para obtener una paz próxima.

"En medio de las calamidades dice el monarca en su voto que la guerra viene ocasionando, se estiman más profundamente los bienes inmensos de la paz. Convencidos de nuestra impotencia para lograrla, suplicamos a la Divinidad que restablezca la concordia en la guerra."

El donativo Carnegie

La fundación Carnegie ha volado medio millón de dólares para contribuir a la obra de reconstrucción de las partes devastadas de Francia, Bélgica, Servia y Rusia.

Una encuesta

La indecisión que se observa en nuestros gobernantes induce lógicamente a creer que les falta conocimiento para prever los resultados de una actitud decidida, franca, que precisa adoptar por razón de las actuales circunstancias. En una palabra, la opinión no se manifiesta lo suficientemente expresiva, para obligar a los hombres de gobierno a que obren en este o en el otro sentido; carecemos de orientación y ello es causa de que los directores nos dejen solos ante el peligro; nos divorciamos del poder en los momentos en que más conviene identificarse. Este fenómeno tiene una explicación: O el poder no está con nosotros o nosotros no estamos con el poder. ¿Cómo se despejará la incógnita? Existe un medio; éste no es otro a mi juicio, que el que para tales casos aconseja la ciencia sociológica.

Averiguemos como piensa el país y por su resultado conoceremos lo que opina el gobierno.

La neutralidad ante el conflicto casi mundial, nos está acarreado serios perjuicios, en el orden moral y en el orden económico. La intervención, aunque no podemos a priori fijarlos, es indudable que también ha de proporcionarnos, pero solo materialmente. ¿Cuáles pueden ser más intensos, menos responsables? Indudablemente los de índole moral. Si ellos también han de presentarse con la intervención, calculemos en cual de las dos actitudes encontraremos las más hondas. Hecho el estudio analítico del problema, aportemos cada cual su resultado. Al gobierno entonces, tocará la solución.

Para que todos, absolutamente todos, los que algo representan en la vida de los pueblos, puedan exteriorizar el resultado de sus estudios, entiendo que debiera someterse al juicio de los que quieren ilustrar las decisiones del poder, un cuestionario que comprenda, más o menos, las preguntas siguientes:

1.ª La "neutralidad", tal y como se viene observando, ¿es conveniente a España? ¿Qué ventajas nos ofrece? Hemos sufrido algún perjuicio? ¿Puede usted precisar el precio de todos o de algunos de ellos? ¿Existen algunos invaluables? 2.ª La "intervención", ¿conveniente a España? ¿sola o aliada? ¿Con quién? ¿Contra quién? ¿Qué perjuicios irrogaría a la nación su actitud contra los imperios centrales? ¿Y contra los de la "Entente"? ¿Qué beneficios?

3.ª Cree usted con autoridad suficiente en la opinión del actual gobierno para imponer una solución que satisfaga los intereses nacionales?

Estas y algunas más que pueden ocurrirse son las contestaciones que se imponen llevar al gobierno, recopiladas por regiones, provincias, partidos o municipios, y que por lo que respecta a nuestra provincia yo someto a la iniciativa de EL PROGRESO por si estima conveniente patrocinarla abriendo sus columnas a todos los que tienen el deber y los intereses evacuarlas.

Cristóbal Bonilla.

POR CABLE

ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 30 (22).

Nombramiento

Ha sido nombrado Director general de Contribuciones el diputado a Cortes por esa isla de Tenerife don Félix Benitez de Lugo.

Un crédito

El diputado por la isla de la Gomera don Antonio Rodríguez Lázaro, ha obtenido la concesión de un crédito de cinco mil pesetas para las obras del quinto trozo de la carretera de San Sebastián.

Todavía colea

Ante el pleno del Consejo de Estado se verá en la presente semana el dictamen de la ponencia relativo a la concesión del crédito de un millón setecientos mil pesetas para obras en Canarias.

Voto particular

El dictamen lleva un voto particular del consejero marqués de Figueroa.

Mesa

La Fiesta del Trabajo

¡Primero de Mayo! ¡La Fiesta del Trabajo!

Día de gloria, de hermosos e instructivos recuerdos que no se borrarán jamás de la mente de los obreros. Ni de los que oprimen.

Cuánta filosofía encierra el Primero de Mayo simbólico. Se derramó mucha sangre en aquel día, que vio nacer las libertades obreras. También vertió Cristo su sangre por el género humano. Pero lo redimió.

Toda redención cuesta sangre a quienes a ella aspiran. Es la última ofrenda a la esclavitud, a la tiranía, a un régimen corrompido, de injusticias que claman venganza. Y los obreros la hicieron en aquel Primero de Mayo.

Las pocas raíces que el feudalismo aún conservaba fueron pulverizadas fatal e implacablemente. Los capitalistas que amontonaban oro a costa del trabajo constante de los hombres de quienes se creían dueños, y que no tenían sino deberes, y a quienes poco faltaba para reclamarse el derecho de pernada, fueron destronados, derribados estrepitosamente; su látigo fué arrebatado. El trabajo triunfó.

Y hoy se festeja tal fecha, que es un abrazo ideal que se dan todos los obreros del mundo; abrazo de hermanos, cordial, fuerte, que hace estremecer.

Hasta en las naciones en guerra se celebrará hoy la Fiesta del Trabajo. En España, solamente en algunas importantes poblaciones. Aquí, en Santa Cruz de Tenerife, no habrá nada. ¿Cómo vamos a celebrar esa fiesta, cuando el trabajo casi ha desaparecido de entre nosotros? ¿Será ésta, pues, la causa del retraimiento de los obreros de esta capital para recordar como es justo tal fecha?

Creemos que no; que no ha habido sino indiferencia. ¿Se han amilanado ante pasados fracasos? ¿Temen a alguien?

No queremos creer esto y si tal fuese, su conducta no sería plausible. El ateamiento del concierto general del proletariado es una dejación de derechos que a nuestros antepasados costó sangre, mucha sangre, la muerte.

Es de lamentar la actitud en que este año se colocaron los obreros, cuando se sufre el más atroz desquiciamiento porque ha atravesado la humanidad, máxime cuando de la conducta que hoy se siga dependerá la vida o muerte, en un día no lejano porque ya se vislumbra, de esos derechos que se han conquistado.

En años pretéritos, tal fecha, al recordarse, causaba pavor en el ánimo de los opresores y al celebrarse la Fiesta del Trabajo, una nueva estela de sangre dejaba.

Las manifestaciones que por este día se verificaban, eran tumultuarias. Tenían su fin en las barricadas.

Se alzaba, se incendiaba. Quienes en el año habían vejado y explotado al obrero, en el Primero de Mayo se le daba el merecido castigo, que era rudísimo e inexorable.

Hoy, por el contrario, son muy pacíficos. Se llega, como aquí, a no celebrar ninguna. No es que todos los problemas que afectan al obrero, están ya resueltos.

Es que la molición ambiente lo ha trastornado todo; lo ha dejado insensible, ha atrofiado el sexo y embrutecido las conciencias. Y ocurriendo esto ¿qué castigos más bochornosos se pueden dar al hombre?

¿Habrá sido castigado con tales penas el obrero de esta ciudad?

Si su apatía no tiene próximo fin y entra en nueva vida, en febril colectividad societaria, habrá que creer que es impotente para su redención.

Y esto no lo queremos suponer siquiera

OBITUARIO

A la avanzada edad de cien años, ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Francisca Núñez Hernández.

A todos sus familiares, y en particular a su nieto nuestro querido amigo don Juan Bello González, damos el más sentido pésame.

De los obreros

Para solemnizar la Fiesta del Trabajo, la Federación obrera acordó anoche dar hoy un mitin, a las tres, en el local social; invitando al concejal don Gonzalo Cáceres para que explique el alcance de las proposiciones sobre asuntos económicos que ha presentado, como concejal, al Ayuntamiento.

¡Cuidado, católicos!

Una devota hace una promesa de 45 pesetas a San Telmo, y los "rapavelas" se las gastan en una juerga.

Nos hemos enterado de un hecho curioso que no deja de tener importancia para quienes hacen promesas «al santo de su devoción». El «caso» es el siguiente:

Hace algún tiempo, una devota de San Telmo se personó en la ermita de este santo y entregó un billete del Banco de España de 50 pesetas al mayordomo de ella, José Niebla Negín, para que se cobrase 45 de una promesa que había hecho al nauta santificado, para mayor ostentación de la fiesta que en su honor se celebró.

José se cobró las pesetas que se le indicaban y devolvió cinco.

El domingo por la noche, hallándose Niebla por fuera del teatro municipal, se dirigió a dos amigos suyos, que también allí se encontraban, con objeto de que le cambiasen el billete de las 50 del alá.

De la Ceca a la Meca anduvieron los dos individuos buscando quien les complaciera, lográndolo en la taquilla del «Salón Nivaria», entregándole el dinero a Niebla.

Pero he aquí que después el taquillero mira y da vueltas al billete, convenciéndose al fin de que era falso como un mahometano.

Da cuenta del hecho Telesforo Rodríguez, que así se llama el taquillero, a la policía de Vigilancia y ésta comienza a husmear, consiguiendo descubrir el pastel.

Se citan a varios individuos, se toman declaraciones y mil cosas más. Niebla dice el billete se lo dió la devota, que él no conoce.

Lo más chusco del hecho es que, según parece, las 45 beatas fueron «sacrificadas» en una «juerga».

¿Qué les parece a ustedes esto? ¡Diantescol!

Vida ateneísta

Conferencias útiles

El día 5 del actual dará comienzo en el Ateneo de Tenerife la serie de conferencias que se proyecta dar en dicho centro, versando la primera sobre el interesante tema: "Cómo podrá adquirirse una flota para el transporte de frutos de exportación", sobre el cual hablará el presidente del Ateneo don Francisco Trujillo Hidalgo.

El tema, como se vé, es de palpitante actualidad. Y aun cuando parece más propio de la Cámara Agrícola, sin embargo es plausible la iniciativa del señor Trujillo porque así, vulgarizándolo, se llegará más pronto al convencimiento de que debemos dotar a nuestra agricultura de exportación del elemento vital que ha menester para su desarrollo y prosperidad.

Sobre dicho tema, además del señor Trujillo, podrán disertar cuantas personas, sean o no socios del Ateneo, lo soliciten, sin que para ello se requiera nada más que exponer el deseo ante el secretario de dicha entidad, a fin de que se le pueda fijar el correspondiente turno.

Los oradores tendrán derecho a usar de otro turno para rectificar, si así lo desearan.

Las conferencias serán públicas y comenzarán a la hora en punto que se señale, con cuya medida pretende el Ateneo ir educando a nuestro público en tan conveniente costumbre.

El vino y las cerillas

Mujer envenenada

Concepción Farfán, de veinte años de edad, pupila de la casa de prostitución de la calle de Chamberí, tomó ayer una regular cantidad de vino que la embriagó.

Los efectos del vino fueron desastrosos; pues impulsaron a Concepción a tomarse un vaso de agua, en la que había disueltas buen número de cerillas fosfóricas.

Cuando a Concepción se le notó el envenenamiento, fué conducida a la Casa de Socorro. Allí se le dieron lavados intestinales, pasando después a su domicilio.

El estado de la envenenada es de pronóstico grave.

Si usted desea que sus anuncios sean leídos, publíquelos en este diario.— Precio muy barato.

Voces de los pueblos

Firmado por los agricultores de Arafo se nos ha dirigido el siguiente telegrama, que agradecemos:

Sr. Director de EL PROGRESO. Vivamente agradecidos noble, desinteresado artículo edición sábado, defendiendo intereses agrícolas armonía clase obrera y justa aspiración región sur. Le reiteramos el testimonio de nuestra mayor consideración.

Ecos artísticos

La comedia La alcaldesa de Hontanares, no ha mucho estrenada en el teatro Español, con brillante éxito, ha sido objeto de un honroso galardón.

En la última junta celebrada por la Academia Española, se aprobó el dictamen por el cual se otorga el premio Piquer de este año a la ciudad obra de los Sres. Don José del Rincón y don Eduardo Montesinos.

Como es sabido, el premio Piquer se destina a recompensar la mejor obra dramática que se represente cada año, dentro del plazo de su adjudicación.

La compañía del teatro Lara se embarcará en Cádiz el día 7 de Junio con rumbo a la Argentina, en el hermoso vapor Infanta Isabel.

Al frente de la compañía van, un hijo de don Eduardo Yañez y el representante D. Tomás Rodríguez Aleuza.

Los periódicos de Barcelona dan cuenta de los triunfos que está obteniendo en el teatro Cómico, la hermosa y notable tiple cómica Bianquita Poza, que es uno de los principales elementos de la compañía del maestro Penella.

Bianquita Poza ha conseguido ser la tiple mimada de aquel público, que a diario la tributa entusiastas aplausos por su merísima labor.

Hospital Quirúrgico de la Concepción

Gratuito para pobres anexo a la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23

Operaciones de matriz, tumores del vientre, vías urinarias, apendicitis, ojos, oídos, garganta, etc. Personal técnico el de la casa de Salud.

Los pobres no tendrán que abonar absolutamente nada por operaciones y estancia en el Hospital; satisfarán únicamente los gastos de medicamento y comidas.

Es conveniente que vengán provistos de una carta del facultativo que les asista o de un certificado del Alcalde de su pueblo para acreditar su pobreza.

Recuerdos trágicos

Un hombre sin corazón

Era von Bissing, ese general atrabiliario y feroz, gobernador de Bélgica, cuya gestión ha sido para ésta un martirio lento, soportado con un estoicismo y una dignidad de los cuales es difícil hallar precedentes en otros pueblos.

No pueden recordarse las atrocidades de que ha sido víctima Bélgica sin evocar la figura antipática de ese viejo general que se fué al otro mundo tal vez bajo el tormento de su conciencia acusadora. No vamos a pasar ahora revista a todos los desafueros de la ocupación alemana de Bélgica durante el tiempo que gobernó el pequeño gran pueblo von Bissing. Se ha escrito tanto sobre los incendios y los saqueos, sobre los asesinatos, robos y deportaciones en masa, que es imposible aportar nada nuevo. Cada uno de esos crímenes de lesa humanidad iba unido al nombre de von Bissing, digno representante del régimen militar terrorista implantado en Bélgica.

Pero entre tantísimo desafuero desuellla uno más atroz que todos los otros y que basta por sí solo para convertir al hombre que acaba de morir en una hiena humana. Por lo demás, si el rostro es el reflejo de la conciencia, basta recordar el de von Bissing para oprimir en seguida que en aquel cuerpo se escondía una fiera. El hecho a que nos referimos propio, en efecto, de un ser desprovisto del menor sentimiento humanitario, fué el fusilamiento de mis Edith Cavell, que sublevó la conciencia universal y que todavía clama justicia. Sabido es que miss Cavell era una en-

fermera inglesa que cuidaba a los heridos de todas las nacionalidades por igual. Sabiendo que comprometía su propia vida la señorita Cavell contribuyó a que huyeran a Holanda, y de allí a Inglaterra, algunos de sus enfermos ingleses, por lo cual fué condenada a muerte en virtud del rigor excesivo del Código de justicia militar prusiano.

Los representantes de dos países neutrales, el ministro de España y el de los Estados Unidos, al enterarse de la condena de muerte, comenzaron activísimas gestiones para impedir la ejecución de aquella enfermera y la mancha eterna caería sobre el ejército invasor de Bélgica en caso de llevarse a efecto. Las gestiones se llevaron directamente con los militares que rodeaban a von Bissing, de quien se obtuvo la promesa de que sería previamente anunciada la fecha de la ejecución de miss Cavell a los dos ministros para que éstos pudieran hacer gestiones cerca del mismo emperador Guillermo, único con facultades para conmutar la pena a la condenada. Tranquilos quedaron los citados ministros con la promesa de que se les avisaría, pero ocurrió que se enteraron fortuitamente de que la señorita Cavell iba a ser ejecutada. Supieron la terrible nueva pocas horas antes de la designada para el fusilamiento. Von Bissing y sus adláteres habían faltado a su palabra, sin duda para que los ministros de España y de los Estados Unidos no tuvieran tiempo de gestionar el indulto de la infeliz señorita. Fué inútil que quisieran ver al feroz Bissing, pues éste se hizo el ausente en toda aquella noche. Había que matar a la inglesa a todo trance, porque parecía que en ella se encarnaba la propia Inglaterra, odiada y maldicida por Alemania. Y, en efecto, fué sacrificada la heroica enfermera para oprobio de aquel ejército de sayones. Von Bissing fué el culpable principal de aquella atrocidad, o al menos a él se debió el que no pudieran llegar hasta el emperador Guillermo las influencias del marqués de Villalobar y del ministro yanqui. Aunque tal vez todo estaba preparado por el mismo kaiser para que tales influencias no le alcanzaran.

Después von Bissing ha estado mezclado más o menos directamente, en todas las persecuciones y vejaciones sufridas por el pueblo belga, hasta esas inculcables deportaciones de la población civil al interior de Alemania, a esa separación brutal de padres e hijos, de maridos y esposas.

Para ejercer el cargo de Residente general hacia falta un hombre sin corazón. Este fué von Bissing, una de las figuras más siniestras del ejército germánico, la cual recordarán siempre con horror las mujeres, los ancianos y los niños de las desdichadas tierras manchadas por la ocupación tedesca.

Las Cortes se abrirán

Madrid, 1 (0-10).
Del ministro de la Gobernación. El Consejo de ministros, en su reunión de esta tarde, a propuesta del señor presidente, acogida unánimemente por todos los ministros, ha acordado que se reanuden las sesiones de Cortes en el inmediato mes de Mayo, quedando autorizado el señor presidente para designar el día en que habrán de dar comienzo a las sesiones.

Espectáculos

Salón Nivaria

Para esta noche está anunciado el debut de la notable canzonetista, *Alicia del Pino*.
Hay gran interés en el público por conocer a esta celebrada artista que viene precedida de gran fama y de la que se tiene aquí informes inmejorables. Seguramente obtendrá un éxito muy linsojero, tanto como lo merecen su excepcional talento artístico y su intachable y correcta presentación.

Se proyectará una original película dramática de escenas emocionantes titulada *La Usurpadora*.

Parque Recreativo

Con precios baratísimos, una peseta la silla de preferencia, se anuncia para esta noche la celebrada zarzuela *Marina*, en sección doble, y *La corte de Faradón* en sección sencilla, a 60 céntimos la silla.

Anoche, en "La viuda alegre" volvió por sus fueros olvidados durante algunas representaciones, la compañía del señor Alberich.

La obra, en conjunto, obtuvo esmerada interpretación, especialmente por parte de la señorita Baillio—que parece ha perdido el mal humor de que daba visibles muestras—y de los Sres. Cortis y Delgado. Hasta las señoras del Coro estaban encantadas de la vida y rejuvenecidas.

Estados de Consumos

se venden en la Imprenta García Cruz calle de San José, núm. 36.

EL URUGUAY ante la guerra

Palabras pronunciadas por el diputado Doctor Juan Antonio Boer, en la Cámara de Representantes del Uruguay, el 12 de Abril próximo pasado.

«Hemos sido y somos un país esencialmente fraternal para todas las razas que de Europa vienen en demanda de tierra pródiga y de sol fecundo, y ni ahora llevaremos ni nunca hemos llevado propósito de animadversión ni de hostilidad contra ningún pueblo, sin excepción, señor presidente. Hemos entendido y lo hemos dicho en esta Cámara, que cuando alzamos la voz de protesta contra excesos militaristas, esta voz nunca ha fulminado ni anatematizado, ni criticado la gran alma laboriosa del pueblo alemán, pero hemos criticado y criticamos y setemos por siempre adversarios del militarismo prepotente y audaz que ahoga las conciencias y que subvierte los principios de la democracia.

No se discute si ha de triunfar tal o cual grupo de beligerantes; no se discute si el militarismo prusiano ha de realizar su sueño de despedazar una vez más a Francia, de adueñarse de Bélgica, de arruinar el comercio de la libre Inglaterra y de introducir el cisma en los Estados Unidos.

He dicho que no se discute si Alemania, o algunos que se adueñan de Alemania, ha de realizar el sueño de despedazar a Francia, de destruir el comercio inglés, de llevar sus legiones a Italia, de introducir la defecación y la anarquía en Estados Unidos, y por último de esbozar el ptopico avance pangermanista sobre la América del Sur; no se discute eso, señor presidente; solamente se discute si las naciones han de ser dueñas de sus territorios, si los países han de ser dueños de sus soberanías, si las democracias han de ser más fuertes que las prepotencias y las conciencias más libres que las armas. No es dado a ningún hombre, pues, permanecer indiferente ante este conflicto, que dentro de muy poco tiempo será mundial, porque las llamas del incendio llegan hasta la América latina; porque todos nuestros principios básicos de República y de democracia han sido negados en los hechos, en la teoría, en el Parlamento, en la cátedra, en el cuartel también, por esa filosofía en acción que, arrancando de Bismarck y llegando a Clawservitz y pasando por Molke y la filosofía adusta de Von Treitshike sostiene que la fuerza es el único dueño del mundo y que el único juez del derecho es la necesidad irreflexiva de la nación victoriosa.

Todos nuestros principios están vulnerados desde el doble punto de vista de que somos República, de que somos pequeños, y de que queremos ser neutrales. Porque Bélgica es la imagen europea de nuestros futuros destinos, es la enseñanza dolorosa de esa equidistancia prudente y sabia que ha de servirnos como paladium salvador de nuestras normas internacionales. Y bien, de nada le valió a Bélgica ser honesta, cumplir los pactos de ser neutral, y cuando no quiso someter a la imposición brutal de la fuerza, fué vulnerada, incendiada y saqueada.

En aquel momento, no fué Bélgica, no fué la vieja Flandes soñadora en medio de sus brumas, no fueron las catedrales, no fueron los religiosos, las víctimas; fueron los hombres, señor Presidente, y a título de hombres debemos levantar la voz para acompañarlos en su desgracia; y aun diría, si no fuera por temor de que el interés viniera a sombrear un pensamiento absolutamente altruista, que nos conviene, señor presidente, con la clara inteligencia de nuestros futuros intereses, no dejar pasar jamás una agresión contra los pequeños países laboriosos y probos sin levantar nuestra voz de protesta.

La protesta nunca es desdenable, pues alguien ha dicho que no hay enemigo pequeño y menos aún puede haberlos cuando esos enemigos son las ideas que matan sin tocar.

Alemania no habla por boca de sus estadistas. El pueblo de Goethe y de Schiller, el pueblo de la más idealista filosofía, no habla cuando voccean sus generales, ni acciona cuando matan sus mariscales. El pueblo alemán tiene dentro de sí como una maldición fatídica, la fiera del militarismo y del despotismo; y la mayor derrota que ha podido sufrir, no es, señor Presidente, la pérdida de sus hombres o la toma de sus ciudades, o el hundimiento de sus barcos, o la liquidación de su comercio; la mayor derrota moral que puede sufrir el imperia-

lismo alemán se encuentra en el triunfo inesperado y soberbio de la democracia rusa. La democracia se extiende y avanza y es ella por virtud soberana de su prestigio la que en este momento concita sus huestes bajo las mismas banderas. Es la democracia en Serbia, es la democracia en la Santa Rusia de los zarres, es la democracia de la Inglaterra, es la libre Francia, es señor presidente, la Italia del 20 de Septiembre que corre a reclamar su puesto bajo la bandera triunfal.

Y al lado de la democracia europea, el núcleo americano más íntegro (a pesar de sus distancias territoriales) más

coherente y homogéneo en el sentido de que solo hubo aquí un imperio transitorio, la democracia americana reclama también su puesto, porque comprende que está en juego el destino del mundo, que se brega sobre los campos de batalla el futuro incierto de las naciones, y que según la frase de los franceses, estamos en una encrucijada histórica.

A un lado de la encrucijada el despotismo, la voluntad de un solo hombre, la casta que se adueña de las voluntades, que subyuga las conciencias; del otro lado, señor presidente, el Derecho Internacional basado en la Dirección y en la voluntad popular y basado también en la fé de los tratados desconocidos en forma abierta y categórica por el canciller Bethlmann Hollweg.

Somos neutrales en el conflicto que, como un incendio gigantesco, cada hora y cada minuto se extiende, invade y devora; neutrales porque no somos beligerantes, y quien no es beligerante no tiene, en el Derecho Internacional, más rol jurídico que el de quien se abstiene de participar en la contienda; pero si somos neutrales en el sentido de que no enviamos fuerzas ni participamos de hostilidades, ni sufrimos daños en nuestras vidas y en nuestros bienes, no somos indiferentes ni extraños, porque no podemos serlo, porque vivimos en el siglo de los grandes problemas definitivos que cierran una época de la historia para inaugurar una época nueva.»

Casa de Socorro

Venancia Rodríguez, de 2 años de edad, fué curada de una quemadura de segundo grado en la región glútea derecha.

—Domingo Bethencourt, de 13 años, fué atendido de unas heridas por mordedura de perro en el tercio medio y cara interna del muslo izquierdo y cara dorsal de la mano del mismo lado.

—Juana Pérez, de 35 años de edad, fué asistida de una contusión en la cara postero-superior del tórax.

—Andrés González, de 7 años fué atendido de una herida contusa en la región frontal.

—Felipe Núñez, de 28 años, fué curado de una herida contusa en el labio superior.

—José Herrera, de 39 años, fué curado de una herida contusa en la región frontal, producida en reyerta.

—Juan Rijo, de 9 años, fué asistido de un ataque de eclampsia que sufría.

—José Figueroa, de 26 años, fué atendido de una herida contusa en la región occipital.

Los Padres de Familia

que con motivo de la falta de trabajo no puedan pagar cuotas crecidas por la enseñanza de sus hijos, se les participa que por una peseta al mes pueden ingresar éstos en los escuelas de "La Benéfica"; en las cuales se les facilita gratuitamente todo lo necesario para aprender, menos libros; teniendo además de recho en caso de enfermedad, al socorro diario de Ptas. 0'75, a que les receten los médicos de esta sociedad y a adquirir en las farmacias de esta capital las medicinas que se les recete. Además tienen todos los derechos que disfrutan los demás socios.

DOCUMENTOS VALIOSOS

La revista inglesa "Country Life" dedica su último número—un tomo de 80 páginas de tamaño grande—al esclarecimiento de las razones políticas, nacionales, etnográficas, geográficas y civiles que obligaron a Italia a entrar en la guerra.

En el preámbulo, escrito por el director de la revista, se demuestra que en la guerra actual Italia desempeña un papel digno no solamente de sus tradiciones nacionales, relativamente recientes, sino de los días más bellos y gloriosos de la Roma imperial.

El soldado italiano, a su vez, ha intervenido en la guerra con un espíritu digno de los antiguos caballeros y la campaña contra Austria pone de relieve todo el valor, el carácter y la disciplina de las memorables legiones romanas.

La publicación espléndidamente ilustrada con fotografías del frente italiano y de la flota, lleva en la carátula un hermoso retrato del general Cadorna a quien el director llama uno de los mayores estrategas de los tiempos modernos, y admirable organizador de ejércitos.

Entre las numerosas informaciones que dicho número contiene, hay una muy interesante sobre la flota italiana, debida a la pluma del distinguido crítico naval inglés Sir Archibald Hurd. Este establece una comparación entre la posición de la armada inglesa en el mar del Norte y la de la flota italiana en el mar Adriático; demostrando que esta última debe luchar con dificultades mucho más grandes que las que tiene que vencer la marina inglesa. En efecto, mientras los ingleses poseen excelentes bases, puntos de refugio en la costa oriental del Reino Unido, la armada italiana no dispone de un solo fondeadero en todo el Adriático y está obligada a apoyarse en Tarento para defender este

mar, que tiene más de mil kilómetros de largo.

Por el contrario Austria posee, como es sabido, en la costa oriental adriática una infinidad de bases y de puntos de apoyo que multiplican el valor efectivo de sus navios de guerra. En realidad, Austria tiene en el Adriático los derechos de primogenitura que correspondían a Italia, como heredera de Roma y de Venecia y aún no logrando valerse de la posición privilegiada que ha adquirido, pudo, sin embargo impedir que Italia desarrollara su comercio en las propias costas.

El mismo crítico afirma que la flota italiana ha llenado cumplidamente su cometido de proteger la costa adriática y bloquear aquel mar. Austria tuvo que limitar su acción naval a insignificantes raids contra las ciudades abiertas, lo mismo que hacen los alemanes contra ciudades inglesas de la costa Oriental, cuando se presentan condiciones propicias.

Otros artículos de la revista describen la vida del soldado italiano; tratan del desarrollo literario y artístico en Italia antes y durante la guerra, y contienen también datos interesantes de las regiones irredentas, del litoral adriático oriental y particularmente de la Dalmacia.

Notas marítimas

Tejas

Ayer tarde llegó de Alicante y Almería el pailebot "Nuevo Teide" trayendo un cargamento de tejas.

Carga

Con carga general procedente de Las Palmas ha llegado el vapor "Mariposa".

Lastre

Procedente de Arrecife ha llegado el pailebot "Antonia".

Pescado

Con cargamento de pescado han fondeado los pailebots "Sotileza" y "Tenerife".

Buques

En el pasado mes de Mayo fondearon en nuestro puerto 66 vapores, 2 veleros de altura y 64 de cabotaje que hacen un total de 132 buques.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 30—22'10.

El Parlamento

En los círculos políticos síguese hablando de la próxima reapertura del Parlamento, que se cree será a fines del mes de Mayo.

Hay que estudiarlo

Como de costumbre, el Sr. García Prieto habló algún rato con los periodistas que hacen información en la Presidencia.

Preguntado aquél respecto a su opinión sobre el discurso del Sr. Maura, se limitó a decir que contiene cosas que hay que meditarlas mucho.

Rehuyendo

El conde de Romanones se ha negado rotundamente a emitir su opinión acerca del discurso del Sr. Maura.

Esta negativa del conde está siendo objeto de variados comentarios.

Problemas

El ministro de Hacienda, Sr. Alba, ha dicho a los periodistas que el Gobierno piensa dedicarse de lleno al estudio de los varios problemas económicos.

Consejo

Con la presidencia del Sr. García Prieto se celebró esta tarde Consejo de ministros.

Altos cargos

Terminado el Consejo se facilitó a la prensa la lista de los nombramientos que se habían hecho, que son los siguientes:

Subsecretario de Gobernación, señor Belandue

Fiscal del Tribunal Supremo de Justicia, Sr. Garnica.

Comisario del canal de Lozoya, señor Paredes.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, señor Rodríguez de la Borbolla, (hijo).

Director general de Comunicaciones y Telégrafos, Sr. Navarro Reverter.

De Administración local, Sr. Gullón.

De obras públicas, Sr. D'Angelo.

De Registros, Sr. Rosados.

De Contribuciones, Sr. Benitez de Lugo.

De Agricultura, Barón de Velazco.

Regreso

De su reciente viaje a Barcelona ha regresado hoy a Madrid el Sr. Dato.

Confirmado

El ministro de la Gobernación ha confirmado la noticia de haber llegado a Barcelona el vapor *San Juan*, de la casa Thoresen de Tenerife.

No irán

Los elementos socialistas se niegan a concurrir al mitin organizado por los Sres. Lerroux y Alvarez (D. Melquiades).

Reapertura

El Consejo de ministros acordó esta tarde que la repertura de las Cortes se verifique en el próximo mes de Mayo.

Otra nota

Por el ministerio de Estado se ha cur-

sado ya al gobierno alemán la correspondiente nota sobre el ataque al vapor "Triana".

Exportación

El Gobierno ha prohibido la exportación de hierros y metales.

El Peral

Háblase de que don Alfonso irá a Cartagena para visitar el submarino "Peral".

Comentarios

Toda la prensa madrileña comenta el discurso de Maura analizando el fondo del mismo.

Mesa

DE LA GUERRA

Gibraltar, 1.º de Abril de 1917.

La lucha en Francia

Haig.—Por la mañana capturamos un sistema de trincheras al Sur de Oppy y sobre un frente de una milla, después de fuerte lucha, tenaz resistencia y numerosos contra ataques, infructuosos.

Desde ayer por la mañana hemos hecho 976 prisioneros.

Derribamos tres aeroplanos alemanes y faltan tres de los nuestros.

Mejoramos la posición e hicimos prisioneros entre Monchy le Preux y el Scarpe. Llevamos a cabo con éxito un raid al Norte de Ypres.

Comunicado francés

En Chemin des Dames energético y recíproco combate de artillería.

En las líneas del frente de Hurtebise, duelo con granadas de mano.

En esta región hemos igualmente y con viveza, bombardeado con fuego destructivo las organizaciones alemanas al Noroeste de Reims y Champagne.

Hicimos doscientos prisioneros.

En la región Courcy riñose durante toda la noche un bastante violento y mutuo combate de artillería.

Al Sur de St. Quintin, región Troyon Hurtebise y Craonne nuestras baterías continuaron un fuego destructivo contra el macizo Moronvillers.

Nuestro fuego de cortina y ametralladoras rechazaron numerosas tentativas contra nuestra trinchera en Hurtebise y Les Chambrettes.

Durante la noche aeroplanos enemigos arrojaron bombas sobre las regiones de Dunkerque, Nancy y Belfort.

No causaron víctimas y el daño ha sido insignificante.

También arrojaron bombas sobre Chalon Pénay, sin causar víctimas entre los paisanos.

En Salónica

Comunicado británico oficial de Salónica.—Rechazamos con grandes pérdidas un ataque enemigo sobre el frente Doiran-Vardar, el sábado a la noche.

REUTER.

Angel Garabote

se hace cargo de toda clase de albeos y pinturas a precios módicos. Calzada de Sto. Domingo, núm. 1.

El "Torras y Bagés"

Esta tarde fondeó en nuestro puerto el vapor español "Torras y Bagés" que trajo de la Península las mercancías siguientes:

3.387 sacos de trigo, 1.470 sacos de maíz, 171 sacos de garbanzos, 375 sacos de harina, 800 sacos de guano, 11 sacos de alpiste, 10 sacos de cebada, 62 bultos de muebles, 10 bultos de vino, 6 cajas de automóviles, 197 bultos de carga general, 132 bultos de aceite, 140 bultos de crin vegetal, 70 barriles de cerveza, 2 cajas de agua de Vichy; 200 cajas de tabaco y 1.168 balas de paja hecha.

NOTICIAS

De viaje.—Para la Península se ha embarcado D. Humberto Lecuona, D. Juan Díaz Jiménez, y D. José Pascual Navarro.

Novelas.—Ya se recibieron en esta imprenta las novelas *La muela Resacitada* y *Los hijos del delito*.

Se vende la casa de una planta de reciente construcción con habitaciones altas y azotea, en la calle Noria alta, número 21, la cual tiene instalaciones de luz eléctrica, gas y agua a presión. Para informes Imeldo Seris, 86.

La apoplejía (feridura) se previene y cura utilizando el ANTI-HIBERTENSUS. Pedido en todas las buenas farmacias.

Para los médicos.—Exploración clínica, por el Dr. Luis Noguera Molens, 5 Ptas.

Manuel de análisis clínico de los esputos; por Remigio Lurgalls; 6 pesetas.

Las anomalías mentales en los escolares, por los doctores Juan Philippe y Gr. Paul-Aoncour; 4 pesetas.

Se vende en la imprenta de este periódico.

Sobres de clase buena y barata,

se venden en la Imprenta García Cruz, San José, No. 36.

Importante

Al comercio

Se limpian, componen y examinan máquinas de escribir de cualquier sistema; máquinas calculadoras y aparatos registradores.

Se hace toda clase de trabajos a máquina con limpieza y rapidez, lo mismo bue cualquier marca, dibujo, etc. sobre planchas de zinc.

Precios sumamente módicos y fuera de competencia.

Se garantizan los trabajos hechos. Darán razón, San Francisco, 33.

Se acaba de recibir

para estos días un surtido de calzado de todas clases, de las más renombradas y acreditadas fábricas a precio sin competencia. Cruz Verde, 13, frente a «Paris-House».

También se acaba de recibir un extenso surtido de zapatos de color para señoras y niños.

Ya llegaron Los hijos del delito.

La muerte resucitada. Estas dos novelas se venden en la Imprenta García Cruz, San José 36.

Empresa de coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono número 441, para de coches y 190 Lonja de pescado.



Viva tu pie de surtanal
viva tu linda sintural
viva tu gracia gitana
Viva el jabón PECA CURA!
Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2,
Agua 5 pesetas
Creación Cortés Hermanos, Barcelona

Globulógeno

(Nombre registrado)
Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleínico, hemoglobina, arrhenal y acanthea virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.
Laboratorio del Ldo. L. Martín Espino
Santa Cruz de Tenerife.



Lea, que le interesa

En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se hallan de venta los siguientes impresos:
Pliegos que se presentan en la Tesorería de Hacienda por los propietarios que deseen anticipar el pago de las contribuciones, para optar a la bonificación que concede el Estado. Relaciones de mercancías libres de derechos. Relaciones de mercancías que pagan arbitrios. Estados de Consumo. Recibos de alquiler. Libros de vales. Fes de vida. Listas de jornales. Recibos de Lotería. Partes diarios para el movimiento de fondas. Tablas para el pago de jornales. Facturas de franquicia.

Imprenta García Cruz, San José, 36.

Legumbres

Se venden 7.000 kilos de LENTEJAS PARDAS, clase superior, para alimento de ganado.

Diríjase las ofertas (expresando también el precio máximo que pagan por los cien kilos) a los señores Elder & Pyffes Limited, Hoya Grande, Adeje.

Cebollas

se vende para embarques. Informarán San Pedro Alcántara, número 5, oficinas.

Queso del país

Se venden 15 quintales de riquísimo queso, de ganado cabrío de la Hoya Grande, de Adeje, al precio de 75 pesetas el quintal, puesto sobre el muellecito de Los Mozos (Hoya Grande). Diríjase las ofertas a los señores Elders, Pyffes Ltd., en Hoya Grande, o a los Sres. Pyffes Ltd. en plaza.

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos Mi Bodega

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del CARBÓN VEGETAL deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42.

También se vende Carbón Cok.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reasegurados	37.253.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'59

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España DOMICILIO SOCIAL:

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González

TRABAJO A DOMICILIO : Siete duros semanales elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689.—MADRID.

Gran descubrimiento científico

Cura radical de la tuberculosis

por medio de los sueros preparados por la sociedad "UNIVERSUS" (Barcelona)

SAT. 1 SAT. 2 SAT. 3

El entusiasmo despertado por los continuos éxitos obtenidos es grande en el Mundo científico, por ser el único elemento eficaz para prevenir y curar radicalmente todas las afecciones producidas por el terrible bacilo Koch.

La persona que estuviere atacada por esta fatal dolencia no debe demorarse en experimentar los sueros SAT, pues seguramente llega a tiempo de salvar su vida.

Médicos notables de esta isla ya lo están ensayando, y nuestras noticias son muy satisfactorias y corroboran las que en igual sentido estamos continuamente recibiendo de la península ibérica.

De venta en las principales farmacias. Representante y Depositario único para las Islas Canarias, J.-M. BALLESTER, Castillo, 61, (bajos).—Santa Cruz de Tenerife.

REGALO VIUDA DE GIL NORTE 8

Esta casa, queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, regalará un corsé lavable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de tres pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido de corsés hechos, desde dos pesetas, y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos, sutaches en oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

AZUFRE Flor primera similar marca "VEZIAN"

De venta casa Manuel F. Feria, Santa Cruz de Tenerife.

Se vende

una casa sobre la Cuesta, número 57, con cuatro dormitorios, sala, patio, letrina, piedra de lavar y todo lo necesario para vivirla. Además se vende un solar bastante grande, próximo a la mencionada casa. En la misma casa dan razón.

VICTORIA

Fábrica de Cigarros y Cigarrillos

Luis Zamorano González ALFONSO XIII, 54

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada diez cajillas vacías un cupón para las cocinas económicas o para depositar en las alcancías del Hospital de niños. Fume usted siempre cigarrillos VICTORIA y los necesitados se lo agradecerán. Fábrica: Alfonso XIII, 54. — Depósito: Cruz Verde, 21

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3 (ANTES MARINA) Sta. Cruz de Tenerife Islas Canarias

Cristóbal Bonilla Cózar Procurador Puerta Canseco (antes Consolación), 25

Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

Sosa Cáustica

Se vende en la camisería "LA CENTRAL" CRUZ VERDE, 22

Rosendo González ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Muebles de mimbres

En el establecimiento en la Plaza de la Constitución número 11 (bajos del Casino), se venden a precios de costo, todas las existencias de muebles de mimbres, como solás, mesas, cestos para ropa, sillones, etc., habiendo gran variedad en nuevos modelos de estilo modernísimo. Aprovechase, pues, de esta ganga.

Seguros Marítimos

Los señores Hamilton y Compañía, Agentes generales en las Islas Canarias de la compañía de seguros GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd., de Londres, han sido autorizados por dicha compañía para aceptar RIESGOS MARÍTIMOS. Para más informes dirigirse a las oficinas de dichos señores Hamilton y C., Marina, 15.

Planchadora

para planchar y lavar ropa de todas clases, a precios baratísimos, en la calle de la Rosa, 33, frente a los Exploradores.

Notice

According to a Royal Decree recently published it becomes necessary for all British Subjects either to register themselves, or to renew registration if already registered, at the offices of His Excellency the Civil Governor. In the case of visitors this registration has to be effected before 8th April, and in the case of residents before 30th April. Applicants for registration at the Civil Governor's must be provided with a Consular Certificate of Identity or with a Passport vised at British Consulate. The Royal Decree applies to all foreigners of 14 years of age and upwards. British Consulate, Tenerife. March 26th, 1917.

al tomar el camino opuesto siguió el mismo que había tomado Lambert. Mientras andaba lo más de prisa que podía, iba escuchando los menores ruidos. Llegó a la calle del Cardenal-Lemaigne, cuando oyó un silbido. Adivinó el lazo de los asesinos y corrió hacia aquel lado.

Cosa extraña, no encontró a ningún noctámbulo, ni guardia municipal o de policía. Verdad es que a media noche había llovido mucho y que de vez en cuando caían nuevos chaparrones.

Llegó a la plaza Maubet a tiempo para ver que algunos hombres subían a un coche. Quiso gritar: pero su emoción era tal que no pudo hacer que saliera un sonido de su garganta. El carruaje volvía hacia el muelle cuando Juan entró en la calle del Haut-Pavé. El sombrero de Jorge que recogió del suelo y reconoció no le dejó ya duda alguna.

¿Pero qué había pasado? ¿Había sido herido el joven? ¿Se trataba de un asesinato o de un secuestro? Optó por esta segunda hipótesis pues la primera le helaba la sangre de espanto.

Una vez más quiso llamar; fué en vano, le faltó la voz. Entonces se irguió con una energía salvaje y se lanzó en persecución del coche.

Mientras corría, su mirada erraba de un lado y otro del muelle con la esperanza de encontrar a alguna persona; pero vió a nadie. Una ráfaga de viento se le llevó el sombrero sin que el notara. Los zapatos resbalaban por el pavimento húmedo, y se los quitó. Entonces pudo correr mejor.

—¡Oh, los miserables!—se decía.—¡Los perseguiré mientras aliente mi pechol! A alguien acabaré por encontrar. ¿Y los agentes de la autoridad, por dónde deben

—¿Y no sabe dónde ha ido el mayordomo?
—¡Qué se va a saber! Nunca se sabe lo que nace ni a dónde va. Me he despedido y estoy cada vez más contento de haberlo hecho. En esa casa está pasando algo extraordinario. Pedro y su amo tienen caras de verdaderos desenterrados; todos los días se encierran juntos y se pasan hablando horas y horas. Diríase que están conspirando. Todo eso acabará mal. El señor de Borsenne se ha metido en un mal negocio, nadie me quitará esa idea.

—¿Qué locura!
—Ya le he contado a usted lo de la noche de Brunoy y la aventura de Villeneuve-Saint-Georges.
—Por cierto que me hizo usted reír.
—Pues yo no me río de esas cosas. Cuando se ven caras como las de los hombres que venían con nosotros se abotona uno el paletó y se pide socorro contra el ladrón.

—O contra el asesino...
—Es que, camarada, casi siempre se asesina para robar. Ya ve usted, ahora mismo he oído algo...
—¿Qué ha sido?
—Voy a decirselo a usted, pero que no se le escape repetirlo.
—Seré mudo como un poste.
—Pedro y su amo hablaban encerrados como de costumbre; yo quería que me arreglaran mi cuenta y esperaba al mayordomo. Cuando salió del despacho del señor Borsenne, volvía los ojos como un carnero moribundo. Nunca he visto nada igual. Subió a su cuarto y le seguí. En el momento de entrar, noté que estaba hablando; al principio supuse que estaría con alguien, pero no, hablaba solo... caminaba



Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y New-York
SERVICIO INTERINSULAR
 por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN
 Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos
 AGENTES: **ELDER DEMPSTER (Teneriffe) Ltd.**
 Alfonso XIII, 84.

Gran Bazar Francés
 (Casa CLAVERIE fundada en 1863)

Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales.
 Relojes de oro 18 kilates, plata níquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.
 Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie. Baules. Maletas. Calzado. Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calcancillos. Cuellos. Paño. Corbatas. Pañuelos. Calcetines. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc.
ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS
PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA
 4. Plaza de la Constitución, 4

Compañía Trasmediterránea

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores **Reina Victoria y Delfin**, con cómodas e inusadas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 6 3, 11, 17 y 26
SERVICIO DE ABRIL
 PARA CADIZ.—Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 3.
 PARA CADIZ Y SEVILLA.—Vapor REINA VICTORIA, Capitán Maestre, los días 11 y 26.
 PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.
 PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.
 Agentes: J. A. BRACE, Cruz Verde, 24.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
 DE LONDRES

FUNDADA EN 1821
 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
 Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de **SEGUROS** de Londres
 Fundada el año 1720
 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS
 EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401
 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
 Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
 Dirección: Canales, 36.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)
RAYOS X
 DEL
Dr. J. Rodríguez López
 Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
 Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
 Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
 No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
 Horas de consulta de 11 a 1 y de 3¹/₂ a 5
 Para los pobres: todos los días a las 4¹/₂

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario
 EL PROGRESO
 San José, 36, — Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-anuncios, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc.
 También se imprimen libros, folletos y periódicos.
 En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

LA MODERNA

ALMACEN DE CALZADO
 DE VIUDA E HIJOS DE MIGUEL REYES SÁNCHEZ
 Cruz Verde, No. 12

Si deseáis comprar un buen par de zapatos, buena calidad y última moda, no visitéis ningún establecimiento de calzado sin antes pasar por éste, pues este almacén acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de caballero, señoras y niños últimas novedades el cual vende a precios económicos.
 No confundirse: Cruz Verde, número 12, esquina a Imeldo Seris
ES EL ALMACEN QUE MAS BARATO VENDE

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64
 Emite giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
 Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Consultorio Médico-Quirúrgico

J. Aparicio Suárez
 Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz
 Medicina interna.—Cirujía general.—Enfermedades de los ojos.—Sifilografía.—Inyecciones ultravenenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.
 Horas de consulta de 1 a 2.
 Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.—Rambla de Polido 51.

Vicente Bernabé Galván

Médico Cirujano
 Viera y Clavijo, número 5
 Consultas diarias de 1 a 3.
 Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Diego López Dauta
 Médico-cirujano
 Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinales y de la sangre.
 Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS
 anexa a la casa de Salud del
 — DR. RODRIGUEZ LOPEZ —
 Calle 25 de Julio, No 23

Último modelo con todos los adelantos modernos.
 Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
 Con material completo para Radiografía y radioterapia.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Médico-Director:

Dr. D. Anatael Cabrera

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Esta clínica, montada con todos los adelantos modernos, se pone a la disposición de los señores médicos y del público, pues en ella se admiten toda clase de enfermos de cirugía (no contagiosos), pudiendo ser operado por el cirujano que el enfermo desee.
 Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán
 Consulta, todos los días de 3 a 5, excepto los domingos.

DOCTOR SECCHI
 Medicina interna, Cirujía general, Partos

Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich.)
 Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
 Valentin Sanz, 29.

Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos. Análisis clínicos. Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, esputos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas. Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de las sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.
 Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde

por su habitación a grandes zancadas, daba patadas en el suelo y derribaba las sillas. Miré por la puerta entornada y no vi nada. De pronto oí que decía estas palabras extrañas que me pusieron la carne de gallina, y me helaron: «¡El loco, el imprudente, lo cree todo fácil... ¡Asesinar a un hombre, nada menos!»
 —¿Dijo asesinar a un hombre?—interrogó Juan.
 —¿Ha oído usted eso?
 —Perfectamente; y ha añadido: «¡Esc significa el presidio o el cadalso!»
 —¿Y usted no le ha llamado bribón, malvado!—exclamó Frugere que ya no pudo contenerse.
 —No. Me he limitado a meter la cabeza por la rendija a preguntarle si me quería pagar.
 —¿Y qué?
 —Pues que entonces con una voz de perro gordo, me ha contestado: «Vuelve esta noche», y me ha dirigido una mirada... una mirada que hubiera hecho huir a todos los diablos del infierno. Me he ido. No soy cobarde, amigo, pero hay momentos en que se puede tener miedo.
 Juan Frugere lo comprendía perfectamente, pues se había quedado pálido de terror.
 Levantóse y estrechó la mano del cochero diciendo:
 —Hasta la vista.
 Mientras se dirigía a la puerta se tambaleaba como un borracho. En la calle se repuso algo.
 —No, no, eso no es posible, no se atreverán—se repetía a sí mismo a cada instante.
 Delante del circo tomó un coche y se hizo llevar de prisa a la calle de La Rochefoucauld.
 —El señor Lambert no ha vuelto todavía—le contestó la portera a su pregunta.

De allí se marchó al palacio de Sairmaise, donde le dijeron que Gastón, después de haber pasado la velada con su padre y algunos amigos, acababa de acostarse.
 En cuanto a Jorge Lambert no lo habían visto.
 —Calle de Lacedpe—gritó al cochero subiendo, de nuevo al carruaje.
 Su agitación se aproximaba al delirio; pateaba y se arrancaba los cabellos. En la calle Descartes ordenó al cochero que parara. Los caballos, rendidos, ya no iban más que al paso.
 —En diez minutos haré más camino que ellos en media hora—se dijo.
 —Y despidió al cochero dándole una moneda de cinco francos.
 Cuando llegó delante del número 22 de la calle Lacedpe, daba la una en el Hospital de la Piedad y en Sainte Pelagie. Llamó a la puerta y abrieron. Sin contestar al portero, que le preguntaba su nombre, subió aceleradamente los dos pisos y llamó en el que vivía Juana.
 Casi en seguida la criada italiana abrió.
 —¿El señor Lambert, han visto al señor Lambert?—preguntó.
 —Sí, ha pasado la velada aquí.
 —¿Se ha ido ya?
 —Aun no hace cinco minutos.
 —¡Dios mío, Dios mío, van a matarlo!—exclamó. Después, dándose cuenta de su indiscreción añadió:
 —No le diga usted nada a la señora, porque se asustaría; el señor Lambert corre un gran peligro.
 Y se lanzó como un loco a la escalera.
 Con razón pensó que si Jorge había subido a la calle Lacedpe se habría tropezado con él, naturalmente.